

海口五源河国家湿地公园试验塘内上演：“土著”植物的胜战

文/海南日报记者 张期望

2021年2月,一项试验在海口五源河国家湿地公园内开展。在海口湿地保护管理中心和阿拉善SEE自贸岛中心的支持下,海口畓榃湿地研究所的科研工作者们选择五源河岸边棠甘村一片5亩大小的水塘作为试验生态塘。经过两年多的奋斗,科研工作者们充分发挥“土著”植物的顽强生命力,抵抗外来物种,不仅让这片不大的生态塘成了本地植物生长的乐园,而且将其变成小微湿地治理的一个样板。

如今的试验塘已成为本地植物的生长乐园。本版图片均由受访者提供

试验获战果: 11种本地植物胜出

“这其实是一次大田试验,专业的指导加上耐心细致的观察,很多意外的收获是意料之中的。”为了巩固两年来试验的成果,卢刚和团队成员们总结经验和教训后发现,能够抗击罗非鱼和福寿螺啃食的本地水生植物不仅有水菜花,还有石龙尾、金银莲花。而且让他们意外的是,水菜花和荷花让生态塘全年都充满了“花趣”。4月至10月,生态塘满是傲然挺立的荷花,11月至来年的3月份,生态塘内水菜花则遍布水面。

卢刚和团队成员还发现,移植到生态塘内的30多种生长快、耐受性强、景观效果好的本地水生植物中,有11种植物在长达两年的生存大竞赛中胜出,且相当一部分是珍稀植物,具有较高的科普价值,比如水菜花、野生稻、邢氏水蕨等。另外一个让卢刚感到意外的收获则是生态塘水质得到改善,之前设立的4个水质监测数据采样点中,在2022年夏季已有3个达到IV类水质,仅一个点水质为V类,整体水质优于上游补水水源一个等级。根据相关规定,当水质达到IV类,就可以用于一般工业用水及人体非直接接触的娱乐用水;V类水即可用于农业用水及一般景观用水。

在开展生态治理试验的同时,海口畓榃湿地研究所利用生态塘开展大量的湿地保护自然教育课程,先后开发了“探秘生态塘”“生态塘探案”“池畔寻踪”“入侵物种清理”等自然课,让周边学校学生拥有了一个不仅便于到达,而且内容丰富的自然课堂。

首战失利:试验塘陷入沉寂

试验刚开始时,试验生态塘旁边是一大片农田,塘堤就是五源河河堤。长年的农业种植,已经让生态塘内富营养化,本土水生植物早已所剩无几。如何通过湿地生物环境的重新改造和本土水生植物的引入,恢复这口水塘的生物多样性,是海口畓榃湿地研究所工作人员们需要解决的问题。

“如果直接在生态塘内移植本地水生植物,根本无法存活。”摆在海口畓榃湿地研究所所长卢刚和他的团队面前的第一个问题,就是清淤和清理外来水生植物。通过人工和机械联合劳作,他们花费近半个月的时间,最终才将生态塘



试验塘首次移植本地水生植物后,很快就迎来满塘生机。



试验塘治理工作取得阶段性成果后,工作人员正在拆除塘内物理隔离设施。

内水葫芦全部清理完毕。为了让生态塘适应多种水生植物生长,研究人员将生态塘分成深浅不一的四个区域,并根据一定比例将生态塘划分成不同的基底结构。开闸放水后,靠岸处仅半米水深,中间位置则有两米深。

生态塘最初的修复策略是以沉水植物苦草为主,辅以水菜花、金银莲花、野生稻等本土浮水和挺水植物,构成丰富、立体的湿地植物群落。“一开始,我们都觉得幸福来得太突然了。”卢刚称,苦草种植下去以后,生长能力非常惊人,短短2个月内基本覆盖了整个水底,水体透明度和水质的提升肉眼可见,生态效果立竿见影。

但是好景不长。两三个月过后,罗非鱼和福寿螺再次在生态塘出现。卢刚称,水面下的苦草首先成为它们采食的对象。不到两个月,生态塘内的苦草迅速退化。

此外,卢刚和同事们还发现,清塘时残留的外来入侵水生植物开始壮大:挺水植物粉绿狐尾藻占领了生态塘的岸边,大薸占据了大片水面。不得已,科研工作者们只好再次展开清理工作。2021年12月底,卢刚和同事们在将生态塘清理完毕后,发现原本一片生机的生态塘变得一片沉寂。

再战传捷报: “土著”植物最终占上风

“第一次试验后,除了试验生态塘的物理空间得以保留外,其他的付出几乎没有结果。”卢刚和团队成员总结后发

现,第一次试验的失败主要源于三大“元凶”:罗非鱼、福寿螺、大薸。罗非鱼和福寿螺这两种外来水生物种不仅将苦草当成食物,还几乎把一切本地沉水植物当成了口粮。与此同时,大薸开始通过空间挤压的方式对生态塘内的“土著”水生植物发起进攻。

作为生态环境治理的科研人员,卢刚和所里同事沮丧过后很快又重新出发。先利用原生态的茶籽麸对罗非鱼和福寿螺进行毒杀,然后在进水口设置多层围网,防止这两种外来物种在生态塘内泛滥。但罗非鱼的生命力很旺盛,物理隔离方式无法完全阻止其在生态塘内的繁衍。福寿螺也同样“顽劣”,只要生态塘出现一颗螺,很快就会繁衍一大片。

如何解决好这三大“罪魁祸首”?卢刚和他的团队继续放大招,在生态塘投放青鱼以控制福寿螺,投放乌鳢等肉食性鱼类控制罗非鱼,并采用人工定向捕捞的手段。与此同时,又在生态塘内种植了水菜花、金银莲花、野生稻等30种本土浮水和挺水植物,助力生态塘构成丰富、立体的湿地植物群落,并希望能筛选出一些适应性强、生长迅速,并且能耐得住罗非鱼和福寿螺啃食的水生植物。

2022年下半年,生态塘曾因台风暴雨的侵袭而多次遭遇洪水倒灌。倒灌的洪水再次将罗非鱼、福寿螺带入生态塘,第二次种植下去的苦草也被这两种外来物种啃食殆尽。此时,卢刚不得不放弃在生态塘种植苦草的做法。但令卢刚和团队成员欣喜的是,经过一段时间观察发现,福寿螺、罗非鱼在青鱼、乌鳢等肉食性鱼类的控制下,种群数量得到了控制。野生稻、水蕨和高草雨久花逐渐占据水岸地带,水面上还意外出现了大片荷花,水菜花潜伏在荷叶下面等待时机……

不仅如此,到了2023年年初,卢刚意外发现,尽管苦草已所剩不多,且荷花也已进入冬季的“休眠”期,但生态塘内的本土植物水菜花、金银莲花却开始大面积生长,到3月份,满塘的水菜花开始盛开,而水葫芦不见踪影,大薸只是零星散落在塘面。

生态塘内本地“土著”在与外来入侵物种的战斗中,终于占据上风。

“生态塘内的各种生物斗争还在继续,我们的工作还没有结束。”卢刚称,生态塘试验最终目的就是找到一条通过本土动植物抵抗外来物种入侵的路径,并让小微湿地恢复自然生机,并希望这项试验成果在转化运用的时候既经济又便于复制。这个目标,才是他们最终的试验目的。■

